

城厢区文献小学新校区航拍 (资料图片)



太平小学开展国防教育课。(资料图片)



# 内外兼修,让幸福教育照进现实

□本报记者 沈琳 通讯员 陈峰涛

日前,礼献莆田市40周年庆祝第39个教师节大会举行,会上对莆田教育战线先进集体和先进个人进行嘉奖,并倡导广大教师和教育工作者以优秀典型为榜样,加快推进教育高质量发展,全力打造新时代“文献名邦”教育高地。

教育是民生之基。近年来,莆田始终坚持把教育工作摆在突出位置,围绕办好人民满意的教育,通过不断提升学校办学条件、培育教育高层次人才、全力实施素质教育等“内外兼修”的组合拳,夯实教育根基,让莆田教育焕发新活力,也让幸福的光彩闪耀在每一名莆田学子的脸上。

## 增学位 补短板

“新建的大楼好漂亮呀!”日前,城厢区文献小学新校区正式启用。伴着习习秋风,同学们怀揣着对新学期的热切期待,兴高采烈地走入期盼已久的新校园,开启新学期的校园生活。

走进教学楼,窗明几净的教室,崭新的桌椅,先进的多媒体教学设备,课桌上整整齐齐地码放着课本与红旗,老师们精心布置了教室,欢迎孩子们的到来。

文献小学新校区占地面积26.7亩,建筑面积34237.8平方米,共建设1幢综合楼、2幢教学楼、1幢艺楼,配有室内体育馆、舞蹈室、医务室、音乐教室、图书馆等现代化教育设施。学校拟开设42个教学班,为周边学子提供1890个学位,有效缓解城区义务教育学位紧张问题,让更多孩子享受优质的教育资源。

该项目于2022年11月动工建设,不到一年时间便建成投用,创造了令人瞩目的速度。承建方中建五局项目负责人介绍,项目开工后管理团队克服地质、天气等系列困难,不断攻关,全力推进项目建设。同时,立足于小学生的生理与活动特征,在工程建造中不断优化设计,对厕所把手、台阶高度、室内地面材

料等都做了针对性优化,着重改进细节,为孩子们构筑安全防线。

近年来,莆田始终将提升义务教育优质均衡发展水平作为构建高质量教育体系的重要内容,持续优化中小学学校布局和建设规模,通过新建校区、整体搬迁、扩建教学楼等,使城区学校布局更优化。一年来新增学位3.8万个,基本满足中心城区在片区学位需求。

另一边,同样备受关注的福建师大仙游附属学校今年秋季实现招生,先行投用部分可增加中学学位2400个。

“师大在全省参与合作指导办学的学校有7所,十二年一贯制学校还是第一所,实现从小学到高中一体化联动培养。”福建师大附中派驻管理团队负责人冯文俊说,福建师大将派精英管理团队驻校,全面参与学校管理,注入先进的管理经验和教育理念,共享师大名师资源,实现远程教学。合作校福建师大附中、附小将在教育科研、师资培训、课程资源、教辅材料、模拟试卷、学生活动、学法引导等方面进行对接与指导。

不仅如此,莆田还不断改善镇村学校教学条件,完善设备设施,深化义务教育阶段学校“小片区管理”、农村薄弱学校“委托管理”和中小学集团化、联盟化办学改革,组建城乡发展学校共同体,推动城乡义务教育均衡发展。

## 强“造血”育师资

走进莆田第八中学见到翁志祥时,他正在调取音频、视频资源并与高考真题链接,调动学生通过听、说、读、看、写,加深感悟。通过提取相关话题在单元语篇中的句子,又整合其他单元和高考真题的话题句,引导学生围绕话题开展描述、阐释、分析、判断等应用实践,逐步实现对语言、文化知识的复习巩固和内化,将学生积累的知识转化为灵活应用的能力,深受学生们的喜爱。

“从选择成为教师的那一刻起,我们就要不断汲取新的教育理念和教学方法,精心备好每一节课。”上月刚被认定为省级学科带头人的翁志祥,自1997年参加工作以来,一直在莆田第八中学教英语。通过不断积累、总结教学经验,参与省、市的大小培训,翁志祥逐步提升教学水平,琢磨出了一套适应“城镇一级达标中学”的英语教学法。如今,已经成立翁志祥名师工作室的他,正带领自己的团队持续做好教研教改工作。

“我最大的感受是莆田的教师培养模式,给了我这样的一线教师很好的成长空间。”翁志祥说,他的教学能力与技巧的提升,得益于各类培训、学习,在他还是一名新人的时候,跟着老教师学习、总结经验,改进自己的教学方法。如今,他也接过了“接力棒”,还实现了以老带新,促进了青年教师成长。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。“做好教育工作,对教师教学素养的提高、专业化成长的培养要走在前头,才能从根本上提升教学质量和教学水平。”莆田市教师进修学院党委书记、院长柯健俊说,为不断提升教师水平,莆田进修院校发挥研、训、导的作用,推动建立分层分类、阶梯式的教师成长发展体系,实施中小学教师长教师校际交流,完善“教育人才岗位周转池”和“教研员优师特聘岗位”等相关管理制度。进一步发挥名师的示范和辐射带动作用,培育名校长、学科带头人,利用市级名师的优质资源,加大全市青年骨干教师培养和农村教师指导、培养力度。

今年,莆田出台“十四五”中小学(幼儿园)名师培养工程文件,确认100名教师为“新课标实施领头雁”培养人选,40名教师为“新课标实施领头雁”项目跟岗研修人员;通过发挥名师、名校长、骨干教师的示范引领作用,市级名师工作室共开展基地校、挂钩帮扶学校送培活动600多场,辐射学校4000多次,参与教师超1.5万人次;通过高层次人才等引

进硕士、优秀师范人才,招聘教师1400人。

## 践“双减”添活力

9月20日,在秀屿区实验小学莆田文化班,莆田籍句心社社员林文蕊给学生们讲述莆田方言故事、莆田历史名人等。

该校莆田文化社团负责人陈秀丽说,莆田文化社团是课后延时“七彩”社团之一,旨在通过了解莆田文化,增强学生的文化自信。此外,学校还设有音韵类、健美类、书画类、创新类、表达类、语言类、益智类7大类共40多个社团。每周三和周五下午,学生采取走班制,根据自身特长、喜好选择课程。

新学期以来,莆田中小学校落实“双减”政策,扎实开展课后服务工作,通过多样化的课程资源与丰富多彩的社团活动,提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求。

在涵江区实验小学,下午4点左右,是学校最热闹的时候。在学校体育馆,篮球社团的孩子们,正在教练的指导下进行训练。紫骝楼里,孩子们在老师的带领下学习大提琴、二胡、绘画等艺术课程。

这学期,学校打破班级和年级界限,利用课后服务时间,组织开展体育、科技、艺术类精品社团,满足学生们的个性化需求。

“作业在学校就能完成,不懂的题有老师单独辅导,书包轻了,时间多了,可以做自己喜欢的事情。”这是课后服务开展以来,涵江区实验小学学生共同的成长体验。涵江区实验小学结合学校实际,形成了作业辅导、体育锻炼、特色课程相结合的课后服务模式。校长蔡志伟介绍,学校在作业辅导答疑、提升教学成效的同时,促进服务内容的优化升级,用丰富多彩的社团活动满足学生多样化的成长需求,实现从课后服务到课后育人的教育目标。

截至目前,莆田679所学校均已开展课后服务,已实现义务教育学校全覆盖。

## 多措并举助推预制食品产业发展

本报讯(记者 沈琳)近日,莆田市商务局、工信局、发改委、农业农村局等8部门印发《加快推进预制食品产业高质量发展的措施》,抢抓产业发展风口,加强顶层设计,奋力将预制食品产业打造成经济新增长极。

《措施》围绕打造预制食品产业集群、培育预制食品龙头企业、完善预制食品产业配套支撑、构建预制食品品牌营销渠道、建立预制食品产业保障制度5个方面推出15条措施,力争在2025年,培育自主创新能力强、加工水平高、年销售收入超15亿元的预制食品企业2家以上,培育具有全国影响力的预制食品大单品10个以上。

《措施》提出,推动产业集聚发展,加快建设涵江食品产业园、秀屿鲍鱼科技产业园,规划建设城厢区中式菜肴产业园,引导预制食品及配套产业链向园区聚集发展,争创“中国预制食品之城”。加大招商引资力度,培育产业龙头企业,对经认定的、年营业收入增幅达20%(含)以上的预制食品骨干企业,给予最高不超过30万元的奖励。推动企业转型升级,对技改设备投资200万元以上的预制食品规模以上企业,按照设备投资额的5%分级给予最高300万元补助。支持网络平台销售,对实现预制食品年网络零售额达1000万元、2000万元和3000万元以上的限上电商企业分别给予最高10万元、20万元和30万元奖励。打造莆田特色产品,鼓励研发具有莆田文化和地域特色的预制食品,推出“莆田文化宴”“莆田文化菜”“经典莆菜”等。同时,加大金融财政支持,对纳入“白名单”的预制食品企业,莆田市再担保公司给予每家单笔不超过1000万元的担保,上年度纳税额超过500万元的预制食品“白名单”企业担保额度提高至2000万元。

## 秋季汽车促消费活动开启

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 陈剑彬)近日,城厢区“全闽乐购·富美城厢”秋季汽车促消费活动启动,投入130万元用于发放购车消费补贴,带动汽车消费增长。10月10日前,消费者在该区10家汽车销售企业购车,可享受每部3000元到8000元不等的消费补贴。

活动期间,消费者在参与活动的车企门店购买汽车且取得城厢辖区内机动车销售统一发票,在本地缴税(含车辆购置税)并上牌,均可申请购车消费补贴。其中,燃油类汽车补贴分为4档:发票金额7万元(含)~15万元(不含)补贴3000元;发票金额15万元(含)~25万元(不含)补贴4000元;发票金额25万元(含)~40万元(不含)补贴5000元;发票金额40万元(含)以上补贴8000元。新能源类汽车补贴分为2档:发票金额10万元(含)~25万元(不含)补贴4000元;发票金额25万元(含)以上补贴5000元。

## 加强停车场建设和管理

本报讯(记者 沈琳)莆田市人民政府办公室日前印发《莆田市停车场管理规定(试行)》,明确相关部门职责,加强停车场的建设和管理,改善道路交通状况,保障交通安全畅通。

在停车场的规划和建设方面,《规定》提出,以城市汽车保有量与停车位数量增长率为依据,形成“配建停车设施为主、路外公共停车设施为辅、路内停车为补充”的科学合理停车设施供给格局。建设单位新建、改建、扩建公共建筑、居住小区,应当按照国家和省有关规定明确的泊位配建标准配建停车场。配套建设的停车场应当与主体工程同步设计、同步施工、同时验收、同时交付使用。

在停车位设置方面,《规定》明确了公共、配建、临时停车场和道路停车位的设计原则及要求,提出通过盘活存量土地资源优化停车供给,鼓励对平面停车设施进行机械式或自走式立体化改造。

在停车场的使用和管理方面,《规定》细化了停车场智能化管理要求,提出应用全市统一的停车信息管理平台,对停车设施实行动态管理,向社会提供信息服务,部门相互共享管理信息。莆田市停车实行分区域、分时段差异化停车收费,根据不同停车场的性质和特点,分别实行政府定价和市场调节价管理。《规定》明确了停车场经营管理者 and 机动车停放者应遵守的规定。

## 莆田市2023年农民丰收节举行

本报讯(记者 沈琳)9月22日,莆田市2023年“中国农民丰收节”在涵江区举行。

活动现场,群众庆祝丰收联欢活动热闹非凡。农民代表展示农产品,视频连线白塘镇洋尾村开镰仪式和第二届水稻机收减损技能竞赛,多样的歌舞、民俗表演,全面展现丰收的喜悦、农民的风采和农村新貌。现场还设置了莆农好物集市、非遗非遗、农耕文化传统器乐展、涵江乡村振兴摄影展、直播带货、农事体育竞赛等一系列具有浓郁乡村特色的活动,充分展示涵江农业新成就、农村新风貌、农民新风采,助力乡村振兴。

## “艺鼎杯”木雕技能竞赛举行

本报讯(记者 陈盛钟 林剑波)近日,2023年全国轻工职业技能竞赛——全国工艺美术行业职业技能竞赛(第十四届“艺鼎杯”木雕技能竞赛)在莆田工艺美术城开赛,来自湖南、江西、福建等10多个省市的40位选手同台竞技,尽显风采。

此次竞赛以国家职业资格三级(高级工)为基准,赛制进行全新升级。比赛包含木雕理论考试与现场实操两部分,理论考试占30%,考试时间60分钟;现场实操占70%,为期8天,全面考核选手的艺术文化内涵与木雕创作水准。经中轻联核赛后,为决赛中排名前3名的选手授予“全国轻工技术能手”称号,获4-15名的选手授予“工艺美术行业技术能手”称号。

据悉,“艺鼎杯”大赛自2009年首次举办以来,迄今已有来自海峡两岸、全国各地及海外的逾500人次参与其中,参赛范围之广、参赛人数之多,均创造国内木雕大赛之最。



筱塘小学举行秋季开学典礼。(资料图片)



莆田八中新校区俯瞰图 林征宇 摄

# “一个也不能少”

——莆田市民政局积极开展“护蕾”专项行动关爱留守(困境)儿童

□本报记者 陈汉儿 通讯员 游晓璐 陈萍英

“你们想要的彩色笔带来啦!”开学后的第三周,仙游县游洋镇梧槽村的一处小平房,徐爱娇带着两盒全新的水彩笔套装跨进大门。三个孩子一下子拥到她跟前对她说:“谢谢爱娇姐姐!”

徐爱娇是莆田市54名儿童督导员之一,她和全市1000余名儿童主任、社工、村居妇工委共同守护着留守(困境)儿童。徐爱娇有一本“儿童笔记本”,上面密密麻麻地记录着全镇留守(困境)儿童的家庭情况、需求等。

小新(化名)和他正在就读幼儿园的两个弟弟是徐爱娇的关注对象之一。小新今年9岁,生长在仙游大山里一个一户多残家庭,

他的母亲智力二级残疾,父亲听力一级残疾,家境困窘,徐爱娇常常入户看望孩子们。

“3个孩子享有每月1400元的保障金,都有领到吧?孩子们的医疗保险政府也100%全额缴纳了,请放心。”徐爱娇对小新的母亲说。

因小新父母均为重度残疾人,小新兄弟三人被纳入事实无人抚养儿童保障范畴。2020年起,莆田市提高机构养育、社会散居孤儿,事实无人抚养儿童基本生活费至每人每月1800元、1400元。今年以来,全市已发放孤儿、事实无人抚养儿童保障金1718万余元。

徐爱娇是一名“90后”,说话轻声细语,笑起来眉眼弯弯。每一次探访,她都会和孩子们

拉着手聊天,问他们有什么需要有什么困难。多年来,孩子们和徐爱娇已亲如姐妹(妹)。

“爱娇姐姐”挺忙。回到镇上,徐爱娇便将小新兄弟等儿童的走访信息、情况上传到市农村留守(困境)儿童信息库中。今年7月以来,莆田市已上传留守(困境)儿童信息4000余条。

近年来,莆田市民政局部门积极开展关爱留守(困境)儿童“护蕾”专项行动,着力建机制、定政策、创品牌,有效打通未成年人关爱服务“最后一公里”。

“我们依托‘党建引领 夯基惠民’平台,借助遍布全市的网格单元,发动各村(居)民政协理员、单元长、网格长对孤儿、事实无人

抚养儿童、留守儿童进行入户走访,实时更新农村留守(困境)儿童信息库,细化区分儿童监护风险等级和服务需求,分层分类开展儿童关爱服务。”莆田市民政局副局长郭国辉表示,在此基础上,推进农村留守(困境)儿童关爱网络建设、假期关爱、结对帮扶、心理健康、儿童学校、福彩助学、司法援助等“十项工程”。目前,全市共建成农村留守(困境)儿童保障工作站示范点18个,困境儿童结对帮扶率达到100%。

“关爱留守(困境)儿童‘一个也不能少’,但我们更真心希望留守(困境)儿童可以越来越多。”徐爱娇动情地说。